
初中综合实践活动教案

（七年级第一学期）



《温度对蒜苗生长的影响》

【教学目标】

1、 体验实验研究的基本过程。

2、 尝试根据假设设计对比实验。

3、 提高观察和分析的能力。

【重点难点】

活动重点：通过实验“温度对蒜苗生长的影响”让学生

体验实验研究的基本过程。

活动难点：尝试设计实验方案

【活动准备】

1、 发芽大蒜的图片。

2、 大蒜、盘子、温度计、量尺、标签纸、笔、装有水

的容器等。

【课时安排】 4 课时

【教学过程】

第一课时

一、创设情境，提出假设

1、教师出示发芽大蒜的图片，学生观看

2、教师提问：同学们吃过蒜苗吗？知道蒜苗是从何而来的吗？

知道大蒜通常在什么情况下会发芽吗？

3、同学们结合生活经验提出假设并说明依据。



第二课时

二、设计实验方案

1、学生讨论实验方案的构成要素

师生总结实验方案的要素：实验材料、实验环境（包括实验组和

对照组）、实验过程和方法。

教师板书：实验步骤

2、学生确定实验方案

学生以小组为单位交流实验方案的具体内容， 并加以完善，教师

巡视指导，学生养成严谨的探究态度。

第三课时

三、开展实验

教师组织学生根据确定的实验方案开展实验，学生观察、比较，

记录两组蒜苗的生长情况。

第四课时

四、整理、分析实验数据

1、学生整理实验所得数据，教师指导学生根据温度和蒜苗长度

的数值，将实验结果绘制成图。

2、小组分析蒜苗的生长数据。

3、得出实验结论。

4、小组汇报交流。

5  写出实验报告。



《切断的蚯蚓还能存活吗》

【教学目标】

1、 了解实验研究“确立课题和方案—实施方案—

观察记录—发现新问题—进一步设计实验—得

出结论”的基本过程。

2、 树立带着问题阅读，在阅读中发现新问题的意

识。

3、 养成边阅读边记录的习惯。

【重点难点】

了解实验的基础步骤，体验科学研究的基本过程。

【活动准备】

老师准备：金鱼的图片，蚯蚓的图片制作 PPT 

学生准备：收集有关蚯蚓的资料。

【课时安排】 4 课时

【教学过程】

第一课时

一、教学引入

老师出示金鱼的图片， 提问：同学们养过金鱼吗？金鱼是否会对

不同的颜色有偏好？

学生提出各组的假设。通过问题情境对金鱼的颜色观产生兴趣。

第二课时

二、学习实例



同学们阅读课本 10 到 12 页实例分组讨论以下内容：

1、 研究问题是如何产生的？

2、 第一次实验是如何进行的？

3、 通过实验，产生了什么新的疑问？

4、 第二次实验中，为什么要开展多次重复实验？

5、 为什么采用表格表示实验结果？换作用图来表示是否可

行？为什么？

6、 纵观整个探究活动，分为哪几个阶段完成？

7、 各阶段具体的做法是什么？

第三课时

三、总结实例

1、看完实例中的内容后，关于金鱼的颜色观，是否仍然有许多

疑惑没有解开？

2、学生集体讨论所提出课题的可行性，科学性，归纳出可探究

的课题。

3、引导学生发现实例中存在“发现新问题—进一步设计实验”

的过程。

4、总结实验类活动的基本过程。

第四课时

四、设计实验方案

以小组为单位设计切断的蚯蚓还能存活吗的方案



《校服的变迁》

【教学目标】

1、初步了解校服的变迁经过。

2、尝试通过多种途径查找资料，知道查找资料的基本要求。

3、培养团结合作的探究精神。

【重点难点】

通过多种途径了解校服的变迁经过。

【活动准备】

教师准备：收集我国不同时期校服的图片，制作成课件。

学生准备：收集有关校服变迁的资料。

【课时】 4 

第一课时

【教学过程】

一、教学引入

同学们对校服熟悉吗？你们穿过哪些款式的校服呢？

老师出示我国不同时期的校服的图片。 提问：各个不同时期的校服的风格是否相

同？为什么要这样设计？

生看图片，根据已有的知识说说校服的变迁过程， 猜测不同时期校服风格可能与

哪些原因有关。

二、制订研究计划

学生分组讨论：

1、要了解校服的发展史，可以从哪些地方获得资料？

2、小组内如何分工？

3、时间是怎么安排？

4、查找资料时可能会遇到哪些困难？可以从哪儿获得帮助。

学生制订研究计划

三、查找资料

学生根据制订好的研究计划，展开探究。

通过图书馆、书店、网络查找所需要的资料，并认真记录下查找到的资料。



四、整理资料

1、汇总小组内学生查找到的资料，删除与校服设计，发展史无关的资料。

2、将筛选所得的资料按校服的不同发展阶段进行分类整理，总结校服的变迁，

思考校服未来的发展。

3、提出本组设计的未来校服的思路和依据。

第二课时

【活动记录】

确定课题是什么？

1、发现的问题是 ----------- 

2、确定探究的问题 ------------ 

查到的资料有哪些？

图书、杂志、报纸、网页

3、不同时代，校服的设计也不同，面料也不同。

第三课时

【整理资料】

随着时间的推移，校服发生了怎样的变化？

哪些因素会影响校服的设计？

校服的历史：

新中国建立以前： ------------------ 

20 世纪 50 年代：------------------- 

20 世纪六七十年代： ----------------- 

20 世纪八九十年代： ----------------- 

进入 21 世纪： ------------------------- 

不同款式，不同面料的校服。在功能上有怎样的不同，怎样的差异。

第四课时

【教学过程】

请你展开你的想象， 设计一套你理想中的校服。 幻灯片展示学生作品， 学生介绍

自己的设计意图。



《探寻家乡建筑风格的由来》

【教学目标】

1、了解家乡的主要建筑风格及其由来。

2、体验通过各种途径收集资料的过程，并能在此基础上尝试整理、分析资料。

3、提高多途径收集资料和整理、归纳的能力。

4、激发热爱家乡的情感。

【重点难点】

【活动准备】

教师准备：收集圣索菲亚大教堂、松花江畔餐厅等家乡不同风格建筑的图片。

学生准备：收集我省各种著名建筑的图片及风格。

【课时】 4 

第一课时

【教学过程】

一、教学引入

老师通过多媒体出示家乡不同风格的建筑的图片， 提问：同学们知道这些建筑是

什么风格的吗？同学们可以通过哪些途径了解这些建筑风格的由来？

学生小组讨论：根据已有知识，交流图片上的建筑风格说说建筑产生的历史背景。

二、制订研究计划

1、学生参考学生用书 32 页活动记录单中的相关提示， 小组讨论并制订研究计划。

2、小组交流计划内容，其他小组倾听发言并提出意见。

3、交流完活动计划的内容后，老师引导学生相互补充收集资料的途径并讨论选

取搜索关键词的技巧。

教师提示学生收集资料的途径， 时间安排、 资料保存方式等方法。 学生养成动手

研究前先制订计划的习惯。

三、收集资料

1、教师带领学生分析身边可供查阅资料的资源，指导学生收集资料。

2、学生用读书笔记、摘记卡片等方式保存资料。

四、整理、分析资料

1、学生整理资料，删除无关的资料，并对剩下的资料进行进一步核实。



2、将资料按照一定的分类标准进行归类整理。

3、小组分析资料，思考不同风格建筑的由来。

第二课时

【活动记录】

1、可以从哪些方面开展研究？

我 们 在 平 时 生 活 中 看 到 过 许 多 不 同 风 格 的 建 筑 ， 如 ：

--------------------------------------------------------，我们认为可以按照建筑的不同风格

分别收集资料。

2、可以从哪些途径收集材料？

我和小组成员决定从不同的途径收集相关的资料：

第 1 小队：通过上网，在 -------------------，选取的关键字是 ---------------------- 

第 2 小队：通过----------------------------------------查阅与家乡建筑有关的专业文献。

第 3 小队：通过 --------------------------------------------了解专业人士或有关研究人员

对家乡建筑风格由来的看法和研究结果。

3、哪些资料对我们是有帮助的？

我们收集了很多资料，但有些需要加以处理 : 

(1）有 些 资 料 内 容 与 家 乡 建 筑 风 格 的 由 来 无 关 ， 须 删 除 ， 如 ：

---------------------------------------------------------------- 

(2）查找到的有些资料出处不明确，需要进一步判断内容是否可靠，需要核实，

如：------------------------------------------------ 

第三课时

【教学过程】

一、建筑风格形成的历史原因

小组成员一起对整理好的资料进行了分析讨论， 分析了几种主要建筑风格形

成的历史原因：

建筑风格 形成历史

二、实地考察照片



我们通过在实地考察时亲自拍摄各种风格的代表性建筑物的照片等途径收集了

很多第一手资料。

第四课时

请同学们分享展示自己收集的资料，介绍自己喜欢的建筑风格以及喜欢的理由。

并把这些写下来。

《初中生使用手机情况的调查》

【教学目标】

、关注和思考社会现象，正确看待中小学生使用手机问题，形

成合理使用手机的意识与习惯。

2、根据调查目的、调查对象设计调查问题，并通过预调查收集

反馈信息，完善调查问卷的设计。

3、对调查所获得的数据进行统计处理，并以统计图表的形式直

观地表达数据

4、准确表达自己的意见并接纳他人的正确意见，发展合作交流

能力

【重点难点】

重点：关注和思考社会现象，正确看待中小学生使用手机问题，

形成合理使用手机的意识与习惯

难点：根据调查目的、调查对象设计调查问题，并通过预调查收

集反馈信息，完善调查问卷的设计。

【活动准备】

教学准备：准备课件 调查问卷

第一课时



活 动 准 备

【教学过程】

一、问题导入

提问学生有关手机使用的情况，并请学生表演小品引出话题。

请学生谈谈对使用手机的看法。。

揭示活动任务

二、指导学生确定调查目的、内容和方法

、组织学生讨论调查目的。

2、组织学生讨论、拟定调查提纲。

    3、引导学生确定调查方法， 并简要介绍问卷调查的主要操作方

法。

三、指导学生确定调查对象和抽样方法

1、指导各组确定调查对象。

     2 、介绍常用的几种抽样方法，引导学生思考拟采取的抽样方

法。

四、观看小品。

1、结合自己或身边同学的经历，谈谈对学生使用手机问题的看法。

2 、明确调查本校初中学生使用手机情况的活动任务。

3、成立小组，组内通过讨论明确本组的调查目的。

4、从调查目的出发，分析、列出小组要调查的主要内容。

5、确定采取问卷调查法，并了解实施调查时应注意的问题。

6、各小组根据调查目的和内容，确定本组的调查对象。



、聆听教师介绍， 小组讨论如何进行抽样以及抽取的样本数量定为

多少比较科学。

第二课时 调查问卷

初中生使用手机情况调查问卷

性别： 年级：

1. 你有手机吗？（ ）

A.有               B. 没有

2.你每月的手机资费是（ ）

A.30 元以下 B.30-50 元 C.50-100 元 D.100 元以上

3.你购买手机的初衷是（ ）

A.方便联系 B.学习需要 C.娱乐放松 D.受周围人影响

4.你现在主要用手机干什么？（ ）

A.打电话、发短信  B. 上网娱乐  C. 听歌、看视频

D.玩游戏、看电子书 E. 辅助学习 F. 其他

5.你对中学生在校使用手机的态度是（ ）

   A. 支持             B. 反对         C. 无所谓

若选择支持，请说明理由：

若选择反对，请说明理由：



若选择无所谓，请说明理由：

第三课时

活 动

一、学生自由辩论

（从小品中引发出思考，进而对手机的“利”与“弊”展开讨论）。

利：方便和父母联系

方便和同学朋友联系

可以用来娱乐，减轻学习压力

是时尚的表现

弊：扰乱课堂纪律，影响老师讲课和其他同学听课

上课玩游戏，发信息，严重影响自己和同学的学习，学习成绩下降

利用手机在考试中作弊

增加了家庭的经济负担

助长了攀比心理



二、学生分组、选派辩手、开始辩论。

三、总结。

第四课时

调查结论与总结

根据调查结果的分析和辩论的情况，我们得出了什么结论：

2. 现场采访，关于初中生使用手机情况，你有哪些好的建议：

同学们说一说正确使用手机的对策。

（对象：有手机的同学，没有手机的同学，在座的听课老师等） 。

3. 教师总结本次调查结果。

中学生拥有手机已经是一种趋势， 处于青少年时期的我们辨别事

物的能力还不是很强， 要用辨证的观点去对待新事物； 中学生应该有

清醒的认识，手机只能作为联系家人和维系朋友之间友谊的一种方

式，但并不是唯一的方式，尤其是在校园里，手机应禁止进课室；或

者只能放学后才能开机， 中学生应该学会在适当的时间和地点使用手

机，不能沉迷在信息和玩手机游戏当中，只有真正用好了手机，才能

把学习搞好；再说，学生是消费者，还要向家长拿生活费，手机引发

的安全隐患和攀比心理， 希望同学不要被手机所奴役和操控， 应该人

对手机有绝对的支配权



《初中生课余生活安排调查》

【教学目标】

、知道学生的课余生活对学生成长的重要性。

2、能够选择健康的课余生活。

3、培养学生热爱生活的情感。

【重点难点】

教学重点：选择健康的课余生活。

教学难点：学生不能按自己的想法和愿望来设计自己的课余生

活。

【活动准备】

教学准备：相关资料及图片

第一课时

活 动 准 备

【教学过程】

一、揭示课题，导入新课

同学们，现在有很多学生不能按照自己的想法和愿望来设计自己

的课余生活，我们的课余生活时间被各种学习班的所充填， 让我们共

同呼吁，我们的课余生活由我们自己做主吧。

二、课前调查



课前以小组为单位， 对不同的年级同学的课余生活进行调查， 填

写好调查报告。

三、讨论与交流

    1、能否按照自己的意愿安排自己的课余生活？

    2、对你的课余生活内容感到满意吗？

    3、应如何合理、科学地安排自己的课余生活？

    4、你期待和希望的课余生活方式是怎样的？

    5、填写课余生活方式统计表

四、活动延伸：让我们按照自己的意愿来设计自己的课余生活好

吗？

     1 、学生对一周的课余生活进行设计。

     2 、小组内交流自己的课余生活设计。

     3 、全班汇报，评出优秀的课余生活设计。

五、学习相关链接

     1 、阅读相关链接内容。

     2 、说说你的感受。

     3 、你想对自己的课余生活做哪些调整？



第二课时 调查问卷

初中生课余生活安排调查问卷

性别： 年级：

1.请问您平时的课余活动集中在那些？（多选）

□看书 □看电视 □上网聊天、玩游戏

□听歌、绘画 □体育活动 □结伴逛街 □其它

2.请问您的课余活动多数在什么时间进行？

□放学后 □周六日 □一有时间就可以 □其它

3.请问您进行课余活动时大多与谁一起？

□同学 □朋友 □老师 □亲戚 □独自一人

4.请问您的课余活动通常需要多少钱？

□不用钱 □10 元~50 元 □50 元~100 元 □100 元以上

□10 元以内 □其它

5.您认为初中生把过多时间花到课余活动上好吗？

□不好 □好 □中立

6.您认为初中生参加课余活动是一种对压力的释放吗？

□是的 □不是 □其它

7.您希望把自己的课余活动中的内容加到课堂上吗？

□希望 □不希望 □中立



8.您对初中生进行课余活动的态度：

□可以持续进行 □不应该继续 □其它

第三课时

反 馈 调 查 信 息

1.实施调查时遇到了什么困难？是怎么克服的？

在实施调查时， 我，们通过 等办法客服

了这些困难： 。

2. 通过访谈收集到了哪些信息：

访谈对象：

问：目前初中生在安排自己的课余时间时存在哪些问题和误区？

3. 哪些休闲娱乐方式值得提倡？



第四课时

活 动 总 结

1.当前初中生在安排课余生活时主要存在的问题是：

2.通过采访，我们了解到一些专家的观点：

鼓励初中生在课余时间

3.通过这次调查，我们认为初中生在安排自己的课余生活时，

应该：



《我们的宠物专刊》

【教学目标】

1、身边的了解小动物并合理的饲养

2、制作杂志的过程和内容

3、学生通过自主感知来制作宠物专刊

4、培养学生收集并制作专刊的能力

【重点难点】

重点：制作宠物专刊的方法

难点：制作宠物专刊的步骤

【活动准备】

教学准备：准备课件

【教学过程】

第一课时

一、教学引入

现在养宠物的人很多，大家的困惑也越来越多，不如我们自己

动手做一本宠物杂志给大家做个参考。

二、活动环节

1、 以哪种宠物为主题制作专刊？

经过小组投票，我们决定以小狗这种宠物为主题，制作专刊

2、 读者希望了解哪些相关的知识？



我们认为，可以采取网络， 调查等方法来了解读者想要知道的与

宠物有关的信息。

小组讨论后，我们一致认为应该将饲养者和宠物店的工作人员作

为我们的读者来收集资料，因此我们的调查地点选在了宠物店。

通过整理收集的信息， 我们发现读者希望了解的关于小狗这种宠物的

信息主要有以下几个方面：

小狗的品种，小狗的生活习性及如何饲养

3、 我们还收集了市场上已有的一些同类杂志，经过讨论，我

们认为有一些栏目和内容值得我们借鉴

4、 综合所有收集到的信息，我们展开了小组讨论，决定在专

刊中设计以下主要栏目

主人与宠物相处过程中发生的趣事

5、 我们在动手制作杂志前进行了小组分工：

6、 我们为杂志设计了封面，并决定在封面上突出几块主要内

容来吸引读者

还选取了一张照片做封面

7、 最后，我们对内容进行了文字加工和图片美化，还制作了

内芯、插页和封底。

小结：学生总结制作工程和方法



第二课时

通过阅读实例，我对设计制作类活动有了初步的了解：

1、设计制作的基本过程是：

2、实例中的同学确定的杂志主题是：

3、他们了解读者的方法是：

4、实例中的同学最终确定的栏目是：

5、设计这些栏目的原因是：

6、动手制作杂志的过程中，实例俄中的同学完成的工作过程包括：



《烹饪》教学设计

【教学目标】

1、知道莲藕大枣汤的需要的食材

2、莲藕大枣汤的制作过程

3、学生通过自己动手来烹饪一道美味佳肴

4、培养学生动手的能力

【重点难点】

重点：莲藕大枣汤的制作过程

难点：学生通过自己动手来烹饪一道美味佳肴

【活动准备】

教学准备：准备食材

【教学过程】

第一课时

导入：莲藕营养丰富、 清淡爽口， 能够健脾益胃， 润躁养阴，

行血化淤。红枣味甘性温、归脾胃经 ,有补中益气、养血安神、

缓和药性的功能。

食材

1、主料红枣 50 克

2、莲藕 200 克

3、辅料冰糖



4、适量水适量

5、砂锅（没有砂锅，其它的锅也可以）

第二课时

一、烹饪的过程及步骤：

红枣莲藕汤的做法步骤

1.莲藕去皮洗净，切成大小差不多的块。

2.把藕放到锅内煮开

3.红枣要先浸泡一晚后再洗干净，准备好冰糖

4.倒入冰糖和红枣

5.开煲汤键，煮 30 分钟左右就可以开吃了。

二、作业：

回家制作一道你自己喜欢的汤，把整个过程记录下来。



陶艺用品系列

【教学目标】

1．学生通过了解现代产品设计色彩搭配的基本规律，尝试运用不同的色彩秩序，设计自己

喜爱的现代产品。

2．了解“以人为本，随类赋彩”的设计思想，发展创新意识和创造能力，提高对生活中的

现代产品和自己周边环境的审美评价能力，激发美化生活的愿望。

【重点难点】

1．现代产品设计中色彩搭配的方法。

2．现代产品设计的色彩搭配原则是“以人为本，随类赋彩” 。

【活动准备】

教具：自作课件

学具：彩色铅笔、水粉颜料、水粉笔、勾线笔、铅笔、橡皮等。

第一课时

教学目的：

学习手工成形的技法，研究各种成形方法的特点。通过学习，学会制作生活中常见的器物，

体验制陶的乐趣，并在制作过程中思考陶瓷作品与人们生活的关系。为今后的陶艺教学打

下基础。

教具：课件，图片，陶泥

教学过程：

一，欣赏图片

1， 仔细观察各种杯子。

2， 根据自己的喜好选择喜欢的类型和风格。

3， 初步设计自己想要做的杯子样式。

二， 找学生说说自己的想法。

1 风格样式（朴实，古朴，华丽，现代，个性化）

2 独特设计亮点（最喜欢，最原创部分）

3 制作方法（盘条 平压 自由）

三，开始制作
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